

诚信徐汇·曝光失信案例

朋友圈打造“富婆”人设，骗取“好友”钱财没商量

□记者 吴会雄 通讯员 陈勇

朋友圈晒着超跑和千万存款单据，向朋友借的近百万元却迟迟不还。

直到对方报警，“她”的真实身份才暴露。近日，徐汇警方侦破一起诈骗案，犯罪嫌疑人刘某已被依法刑事拘留。

近日，市民钱先生来到上海市公安局徐汇分局虹梅派出所报案称，2014年，有人通过聊天软件添加他为好友，通过对方在朋友圈展示的“大餐”、豪车及高达千万的银行卡余额截图，钱先生认为对方是一名家底颇丰的女子，想着自己还未结婚，又是做生意的，以后多个朋友多条路，便和这名自称姓王的女子有一搭没一搭地聊了起来。

其间，“王某”称自己的店铺因为重新装修，急需2万元周转，钱先生想着钱也不多，便把钱转了过去。没想到4天时间，“王某”就把

钱还了回来。此举让钱先生更加“确信”对方家境优渥。没想到这之后，“王某”陆续以自己银行账户暂时冻结、自己或家人生病急需用钱看病等理由向钱先生借要大额钱款，并再三保证银行卡解冻后就会立即归还。事实上“王某”一直拖延，迟迟不还。直到前一阵子一盘算，钱先生发现已经“借”给对方近100万元了，方才如梦初醒，意识到自己上当受骗了。

虹梅派出所民警接到报案后，立即开展侦查，并在外省市将犯罪嫌疑人刘某抓获。到案后，刘

某对自己诈骗他人钱财的犯罪行为供认不讳。其交代，自己曾和钱先生有生意上的往来，存有联系方式，便想打造富婆的人设诈骗钱先生钱财。随后，刘某通过聊天软件，假扮成“王某”主动结识钱先生，与其聊天，并以借2万元为诱饵，让对方确认自己有还款能力。在确认钱先生已落入自己设下的陷阱后，刘某便开始编造各种理由索要钱财，所得钱财均用以填补自己公司的亏损以及家用。

目前，犯罪嫌疑人刘某因涉嫌诈骗被徐汇警方依法刑事拘留，案件正在进一步调查中。

关于酒驾醉驾，“两高两部”联合发布意见

坚持严格依法办案，加强醉驾综合治理；

“两高两部”印发关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见。

2023年12月18日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布《关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见》(以下简称《意见》)。《意见》于2023年12月28日起施行。

自2011年醉驾入刑以来，各地坚持严格执法、公正司法，依法惩治酒驾醉驾违法犯罪行为，有力维护了人民群众生命财产安全和道路交通安全，酒驾醉驾导致的恶性交通事故大幅减少，“喝酒不开车，开车不喝酒”逐步成为社会共识，酒驾醉驾治理取得明显成效。为适应新形势新变化，系统总结醉驾入刑以来的执法司法经验，进一步统一执法司法标准，严格规范、依法办理醉驾案件，“两高两部”经深入调查研究，联合制定了《意见》。

《意见》深入贯彻落实习近平法治思想，坚持以人民为中心，一以贯之坚持严格依法办案，全面准确贯彻宽严相济刑事政策，根据案件的具体情节，该宽则宽，当严则严，罚当其罪。《意见》规定了因酒驾、醉驾曾受过处罚等十五种从重情节，规定了一般不适用缓刑的十种情形，对存在发生交通事故、行为危险性大以及主观恶性深等情形的，从重处理；对醉驾同时构成交通肇事罪等其他犯罪的，

依照处罚较重的犯罪定罪并从严追究刑事责任。《意见》明确，醉驾情节轻微的，可以不起诉或者定罪免刑；情节显著轻微、危害不大的，可以不作为犯罪处理，按照道路交通安全法的规定给予行政处罚。《意见》建立健全醉驾案件快速办理机制，完善刑事司法与行政执法相互衔接、梯次递进的酒驾醉驾治理体系，有利于更好实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

《意见》要求，各级政法机关应坚持惩治与预防相结合，采取多种方式强化综合治理、诉源治理，从源头上预防和减少酒驾醉驾违法犯罪行为发生。

(综合自：新华社)

最高检：利用虚拟货币为媒介开展非法买卖属于非法金融活动

近日，最高检、国家外汇管理局联合发布8件惩治涉外汇违法犯罪典型案例。最高检第四检察厅负责人表示，此次发布的案例主要针对跨境对敲型非法买卖外汇案件。跨境对敲型非法买卖外汇是当前非法买卖外汇的典型表现之一，此类案件中，人民币和外币一般不进行物理上的跨境流转，表面上看资金在境内外单向循环，实质上属于变相买卖外汇行为，扰乱了外汇市场秩序，情节严重的，构成非法经营罪。

其表示，当前越来越多的非法买卖外汇犯罪通过虚拟货币交易实施。检察机关在办案中发现，以虚拟货币为交易媒介间接实现外汇与人民币的货币价值转换，系非法买卖外汇行为链条上的重要环节，应予依法惩

治。对涉虚拟货币交易相关犯罪事实进行引导取证、审查判断，需要熟悉虚拟货币交易相关技术特征，以利于提高办案质效。

其介绍，此次最高检选取了浙江、上海两个涉虚拟货币非法买卖外汇犯罪案件，结合案例对相关取证要点进行阐释，为办理此类案件提供引导取证及证据审查指引。同时，检察机关在办案时要充分运用检察技术辅助办案机制，弥补在信息技术等方面专业知识短板，提升办案专业化水平。（来源：《湖南日报》）



警方提醒 >>>

不要轻易添加陌生人微信好友，不要轻信朋友圈网络“人设”，眼见不一定为实，一旦涉及金钱，需提高警惕，避免上当受骗。

【案情简介】

徐某于2017年6月13日入职上海某网络公司，担任高级软件工程师，双方签订的最后一份劳动合同期限至2023年6月12日。劳动合同约定徐某工资为每月22600元。网络公司于2021年6月7日出具处罚通报，给予徐某记过三次，并于2021年6月9日出具解除通知，与徐某解除劳动合同。

徐某提起劳动仲裁要求网络公司支付违法解除劳动合同赔偿金279126元，仲裁裁决支持了徐某请求并已生效。随后，徐某又另案提起仲裁申请，要求网络公司支付其2021年的年终奖金185630元。网络公司则称，年终奖应结合企业整体营业情况、部门考评结果、职工全年绩效考评结果等因素进行考核与发放，徐某所在部门考评结果不佳，徐某上级直属领导对徐某的全年评价不佳，徐某未满足公司年终奖发放条件，不同意徐某的仲裁请求。

【裁判结果】

本案经过劳动仲裁、法院一审和二审，最终支持徐某主张年终奖的诉讼请求，判决网络公司向徐某支付2021年年终奖113090元。

【律师评析】

上海七方律师事务所主任李华平律师：本案核心争议焦点在于用人单位违法解除劳动者劳动合同的情形下，劳动者是否符合领取年终奖的条件。实

践中，对于在年终奖发放之前已经离职的劳动者是否获得用人单位的年终奖，应当结合用人单位的劳动合同约定和规章制度规定，劳动者离职的原因、时间、工作表现和对用人单位的贡献程度等多方面因素综合考量。

首先，劳动者需提交证据证明用人单位存在年终奖发放事实。本案中，徐某提交的微信聊天记录、银行交易明细、收入纳税明细详情截图可相互印证，证明网络公司有规律地向其发放年终奖的事实。

其次，用人单位需对劳动者不符合年终奖发放条件承担举证责任。本案中，虽然网络公司主张年终奖应结合企业整体营业情况、部门考评结果、职工全年绩效考评结果等因素进行考核与发放，但是网络公司提交的岗位绩效考核表显示徐某2020年与2021年第一季度、第二季度的最终得分相似。网络公司无法提交有关年终奖发

放条件、徐某同部门员工2021年度年终奖发放情况、徐某所在部门年度考评结果不佳、徐某全年评价不佳的相关证据，故应承担举证不能的后果。

最后，用人单位违法解除劳动者劳动合同，亦未提交证据证明劳动者不符合年终奖发放标准的，应向劳动者支付年终奖金。故法院最终结合徐某离职原因、历年年终奖发放情况，酌情认定网络公司应支付徐某2021年度年终奖113090元。

(来源：中工网)